

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Серебренникова Сергея Сергеевича на тему: «Теоретико-методологические аспекты преодоления дисбалансов технологического развития национальной экономики на основе модели интеграции промышленности, науки и образования», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность)»

Актуальность темы диссертационного исследования Серебренникова Сергея Сергеевича определяется глобальной трансформацией мировой экономики, главный вектор которой направлен на развитие инновационного сектора, формируемого новым, шестым технологическим укладом. Справедливо отмечая роль науки и технологий в обеспечении конкурентоспособности национальной экономики, в автореферате автор закрепляет за национальной инновационной системой приоритет в обеспечении поступательного устойчивого развития России и ее регионов. Этот тезис представляется справедливым и обоснованным, и фактически находит отражение в декларируемых в последние годы на государственном уровне заявлениях и стратегических документах, таких как Среднесрочная программа социально-экономического развития страны до 2025 года, Стратегия экономической безопасности Российской Федерации до 2030 года, Стратегия научно-технологического развития Российской Федерации, а также закреплен в национальных проектах, принятых к реализации Правительством России в соответствии с Указом Президента РФ от 07 мая 2018 г. «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года». Именно поэтому вносимый автором исследования вклад в формирование механизмов инновационного развития национальной экономики имеет существенное научное, методологическое и практическое значение.

Основные элементы научной новизны, сформулированные в диссертации и отраженные в автореферате Серебренникова С.С., позволяют судить о качественной и всесторонней аналитической работе автора. Содержание работы дает представление о логичном и комплексном изложении материала, качественной методологической проработке крупной народно-хозяйственной проблемы. Большой объем изученных литературных источников, нормативно-правовых актов говорит о высоком теоретическом уровне диссертации, выводы, сформулированные автором, подчеркивают ее практическую значимость. Формулировки объекта и предмета исследования, цели и задач представляются соразмерными исследуемой проблематике.

Предложенные автором методологические подходы в определении механизмов преодоления дисбалансов технологического развития национальной экономики, на наш взгляд, обладают научной новизной, и могут быть использованы в дальнейших научных исследованиях, а также иметь существенное практическое значение. В частности, остановимся на ключевых положениях научной новизны.

Проделанная автором работа по систематизации глобальных трендов мирового социально-экономического развития, анализ адекватности состояния российской экономики и ее научно-технологического сектора (стр. 16), перспектив наращивания объемов промышленного производства и проведенная на их основе оценка текущих отклонений российского научно-технологического сектора позволила определить ключевые характеристики наиболее прогрессивных моделей государственного управления опережающим технологическим развитием (стр. 18).

Отдельного внимания заслуживает разработка функционально-методической платформы на базе концепции тройной спирали – интеграции науки, образования и государства – как наиболее выигрышной концепции взаимодействия, позволяющей получить быстрый

синергетический эффект долгосрочного роста, особенно в условиях цифровизации экономики, преодолевающей большинство коммуникационных барьеров и делающей отношения экономических субъектов более прозрачными. Дополнительным аргументом к обоснованности такого подхода может быть растущий спрос на новые инновационные решения в условиях курса российской экономики на снижение доли доходов от сырьевого экспорта (стр. 23-24).

В диссертации Серебренников С.С. разработал эконометрическую методику оценки технологического дисбаланса в развитии национальной экономики (стр. 32-34). Подход автора, в соответствии с которым предложена данная методика, на основе математического моделирования и анализа позволяет принимать оперативные управленческие и корректирующие решения, имеет хорошие перспективы использования в деятельности органов государственной власти, ответственных за стратегию развития национальной экономики и ее отдельных отраслей.

Однако, несмотря на очевидные новации, предложенные в работе, по тексту автореферата следует сделать следующие замечания:

- в автореферате не раскрыто, учитывал ли автор зарубежный опыт, в частности, китайский, по перестраиванию модели взаимодействия инновационного, образовательного и промышленного секторов при переходе от административно-командной системы к рыночной экономике, являющийся, на наш взгляд, одной из причин возникновения подобных дисбалансов, а также по преодолению формирующихся дисбалансов при смене модели рыночного регулирования.

- можно отметить отсутствие в автореферате описания методики проведения экспертных опросов, на основании которых, например, выделены ключевые отклонения в развитии национальной экономики от глобальных трендов.

Однако отмеченные замечания не снижают научной и практической значимости исследования и, вероятнее всего, являются следствием ограниченности по объему автореферата.

В целом по представленному автореферату можно сделать вывод, что диссертация Серебренникова С.С. на тему «Теоретико-методологические аспекты преодоления дисбалансов технологического развития национальной экономики на основе модели интеграции промышленности, науки и образования» представляет собой законченное научное исследование, выполненное на высоком уровне. Считаем, что данная работа удовлетворяет требованиям и соответствует критериям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (утверженного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842), относящимся к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, а ее автор – Серебренников Сергей Сергеевич - заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством».

**Заведующий кафедрой
управления инновациями
ФГБОУ ВО «Государственный
университет управления»
Доктор экономических наук,
доцент**


Екатерина Юрьевна Камчатова

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Государственный университет управления»
Почтовый адрес: 109542, РФ, г.Москва, Рязанский проспект, 99
Адрес электронной почты: inf@guu.ru
Телефон: 8 (495) 377-8914

